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Εκδήλωση μνήμης για το 1940 στην Ναύπακτο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Την Τρίτη, 28 Οκτωβρίου 2025, στις 7 το απόγευμα, 
πραγματοποιήθηκε στο Πνευματικό Κέντρο της Ιεράς 
Μητροπόλεως Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου, στην Ναύπακτο, 
εκδήλωση μνήμης, με δημοτικά τραγούδια, που πλαισιώθηκαν 
από ποιήματα και ιστορικά κείμενα που αναφέρονταν στην 
μεγάλη εθνική επέτειο, τα οποία μάλιστα ήταν επικεντρωμένα 
στην περιοχή της Ναυπακτίας. Ο τίτλος της εκδήλωσης ήταν: 
«Ιστορία ποίηση και δημοτικά τραγούδια για το 1940».
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Τα τραγούδια απέδωσε η Χορωδία Δημοτικής Μουσικής της Ιεράς Μητροπόλεως 
Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου, την οποία διηύθυνε ο Πρωτοψάλτης του 
Μητροπολιτικού Ναού της Ναυπάκτου κ. Παντελής Αναστασόπουλος. Την χορωδία 
συνόδευσε ορχήστρα που αποτελούσαν οι: Παντελής Αναστασόπουλος (κανονάκι), 
Πάνος Κοτρώτσος (κλαρίνο), Γιάννης Αναστασόπουλος (κρουστά) και Γιάννης 
Μπέκος (κιθάρα). Την επιλογή και επιμέλεια των κειμένων είχε η φιλόλογος κ. 
Ευθυμία Σταυρογιαννοπούλου. Αναγνώστηκαν αποσπάσματα από τα βιβλία: 
«Ιστορικά Μελετήματα» του Γεωργίου Αθάνα και «Πικρές Αναμνήσεις Περιόδου 
1941-1944» του Υποστρατήγου Βασιλείου Σταυρογιαννόπουλου.
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Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους: ο Σεβ. Μητροπολίτης Ναυπάκτου
και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος, ο Δήμαρχος Ναυπακτίας κ. Βασίλειος Γκίζας, ο 
Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδος κ. Χρήστος Παίσιος, ο 
Πολιτευτής κ. Βασίλειος Φεύγας, Κληρικοί της Ναυπάκτου και αρκετός κόσμος που 
αγαπά την παραδοσιακή μουσική και τιμά την Εθνική Επέτειο. Την εκδήλωση 
παρουσίασε ο Ιεροκήρυκας, Αρχιμ. π. Πολύκαρπος Θεοφάνης, ο οποίος στο τέλος 
κάλεσε τους επισήμους να χαιρετήσουν την εκδήλωση και τον Σεβασμιώτατο να 
την κλείση.

Ο Δήμαρχος κ. Βασίλειος Γκίζας στον χαιρετισμό του ευχαρίστησε για την ωραία 
εκδήλωση, η οποία τιμά και το μεγάλο εθνικό γεγονός [της 28ης Οκτωβρίου], 
αλλά και τα τοπικά μας πράγματα και δηλώνει το διαχρονικό παρόν της Ιεράς 
Μητροπόλεως σε μεγάλες και μικρές γιορτές της πόλης μας. Κατόπιν υπογράμμισε 
ότι το μεγάλο γεγονός του «ΟΧΙ», το γιορτάζουμε, γιατί αυτός ο λόγος δεν έμεινε 
λόγος, αλλά συνοδεύτηκε αμέσως από πράξεις. Άρχισε αμέσως ο αγώνας του 
Έθνους μας. Είναι πολύ σημαντικό τα λόγια να γίνονται πράξεις και στην ελληνική 
φυλή δεν μπορούσε να γίνη διαφορετικά, γιατί κουβαλά μια μεγάλη παράδοση, μια 
μεγάλη Ιστορία, της οποίας έχει βαθειά γνώση και επίγνωση και έχει περάσει μέσα 
και στο τελευταίο κύτταρο του Έλληνα η παιδεία που μεταφέρει αυτή η Ιστορία. 
Δεν αρκούν οι εξοπλισμοί, οι αξιόμαχες ένοπλες δυνάμεις, αν δεν συνοδεύονται 
από εθνική ανάταση, εθνικό φρόνημα όλου του λαού, γιατί όλος ο λαός στις 
δύσκολες στιγμές πολεμάει. Αν δεν υπάρχει υψηλό εθνικό φρόνημα, δεν μπορούμε 
να είμαστε αισιόδοξοι για το μέλλον. Τέλος, ευχαρίστησε όλους τους συντελεστές 
της εκδήλωσης.

Ο κ. Χρήστος Παίσιος συνεχάρη όλους τους συντελεστές της εκδήλωσης και 
τόνισε πως γιορτάζουμε την τελευταία μεγάλη εθνική εποποιία της Ελλάδας. Μετά 



τις ευχαριστίες αναφέρθηκε ιδιαίτερα στο ότι η εκδήλωση, με τα κείμενα που 
διαβάστηκαν, επικεντρώθηκε στην Ναύπακτο και αυτό είναι δίκαιο, γιατί αυτός ο 
μικρός τόπος είναι ο πρώτος που δέχθηκε επιθέσεις των Ιταλών. Στις 20 Ιουλίου 
του 1940, πριν από τον τορπιλλισμό της Έλλης, κτυπήθηκαν πλοία του Βασιλικού 
Ναυτικού έξω από την Ναύπακτο και στις 29 Οκτωβρίου 1940 κατά τον 
βομβαρδισμό της Πάτρας, θεωρώντας οι Ιταλοί πιλότοι το Παζάρι της Ναυπάκτου 
ως Στρατόπεδο βομβάρδισαν το 3ο Δημοτικό Σχολείο. Η ορεινή Ναυπακτία έδωσε 
επίσημα καταγεγραμμένους πάνω από 200 ήρωες στον αγώνα του ᾽40. Και 
επεσήμανε ότι και τώρα αυτός ο τόπος φιλοξενεί πολλούς από τους πιο 
αδικημένους Έλληνες, τους Έλληνες της Βορείου Ηπείρου, οι οποίοι έχουν ενταχθή 
και εργάζονται στην πόλη και την περιοχή της Ναυπάκτου.

Ο πολιτευτής κ. Βασίλειος Φεύγας μίλησε για την προσωπική του εμπειρία στην 
Βόρειο Ήπειρο και για τα χιλιάδες οστά Ελλήνων στρατιωτών που παραμένουν 
άταφα εκεί. Τόνισε την συμβολή της Εκκλησίας στον αγώνα και στην εμψύχωση 
του λαού κατά την διάρκεια του πολέμου, προτρέποντας όλους να επισκεφθούν τα 
μέρη εκείνα, για να κατανοήσουν βαθύτερα το νόημα της 28ης Οκτωβρίου.

Ο Σεβασμιώτατος κλείνοντας την εκδήλωση αναφέρθηκε σε μια έκφραση του 
Κόντογλου, οποίος μιλούσε για «τα έμορφα τραγούδια μας, την αναπνοή της φυλής 
μας». Τα τραγούδια είναι η έκφραση του αισθήματος και του φρονήματος του 
λαού. Σε ένα μεγάλο γεγονός, όπως της 28ης Οκτωβρίου του ᾽40, παίζουν πολλά 
πράγματα ρόλο: οι ηγέτες, η διπλωματία, η οργάνωση και ο εξοπλισμός του 
στρατεύματος και ως παράδειγμα διορατικότητας αναφέρθηκε σε μια συνέντευξη 
του Ιωάννη Μεταξά, την οποία έδωσε την επόμενη του «ΟΧΙ», στην οποία εξήγησε, 
γιατί, ενώ ήταν γερμανόφιλος, αντιστάθηκε στον Άξονα. Η Αγγλία ως ναυτική 
χώρα δεν θα άφηνε την Ελλάδα στα χέρια του Άξονα. Την μισή τουλάχιστον, το 
νότιο μέρος της, θα το καταλάμβανε η ίδια για τα δικά της συμφέροντα, την άλλη 
μισή θα καταλάμβαναν οι Ιταλοί, οι Γερμανοί και οι Βούλγαροι, οπότε αυτό θα 
σήμαινε διαμελισμό της Ελλάδος. Με την αντίσταση στον Άξονα διέβλεπε ότι θα 
είχαμε μεγάλες καταστροφές, αλλά εν τέλει η Ελλάδα θα έμενε ακέραια, όπως και 
έμεινε. Τόνισε ότι σημαντικό ρόλο παίζει ο διορατικός ηγέτης, η διπλωματία, οι 
ισχυρές ένοπλες δυνάμεις, όμως χωρίς τον λαό, όλα αυτά δεν μπορούν να κάνουν 
τίποτε. Και επανήλθε στα «έμορφα τραγούδια μας, την αναπνοή της φυλής μας», 
λέγοντας ότι δεν πρέπει να αλλάξουμε αναπνοή, εισάγοντας άλλα τραγούδια, 
άλλων παραδόσεων, χάνοντας την δική μας αναπνοή.

Τέλος, συνεχάρη τον Παντελή Αναστασόπουλο, που μελετά και γνωρίζει πολύ καλά 
το ελληνικό παραδοσιακό τραγούδι και το διδάσκει στην χορωδία, συνεχάρη την κ. 
Ευθυμία Σταυρογιαννοπούλου για την επιμέλεια και επιλογή των κειμένων που 



διαβάστηκαν, καθώς και τα μέλη της χορωδίας και της ορχήστρας και 
ευχαρίστησε τον Δημήτρη Ιωάννου για την ηχητική και βιντεοσκοπική κάλυψη της 
εκδήλωσης και τους παρόντες και όσους την παρακολούθησαν διαδικτυακά.
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